

醫療費動輒數千 清潔照顧需時

團體憂現棄養潮 兔年養兔三思

▼Winky收養「豬肉鬆」後，已將牠納入人生規劃中，每月都會從收入預留一筆金額，作為兔子的醫藥費。
大公報記者 麥潤田攝

毛茸茸、圓滾滾，外形可愛的兔子激起不少人的養兔願望，不過，養兔的實際過程並不像想像般輕鬆，不僅每日要為牠梳毛、餵食、定期體檢，更需要令家居環境保持在合適的溫度、濕度；而本港的兔子診所數量不多，兔子的醫療費動輒要千元甚至數萬元。兔年來臨，有動物協會呼籲，切勿因為一時興起衝動養兔，決定飼養時，便是向牠們許下不離不棄的承諾。

大公報記者 邵穎

走進香港兔友協會位於旺角的會址，便能看到領養區一隻隻可愛的兔子，牠們或活蹦亂跳，或靜心休息；走近一看，每一隻都有自己的名牌，標有各自的名字、年齡、品種、特性等，一些兔籠上還標有兔子的疾病、飲食禁忌等，方便工作人員照顧時留意。

兔子天性善於隱藏疾病

「實際飼養與想像不是同一回事。」香港兔友協會幹事Yvonne介紹，兔協現有99隻兔子，不少是主人領養後，發現實際與想像情況相悖，因而棄養，「有些人領養後才發現，原來要花這麼多時間，又或者因為醫藥費要數萬元而卻步，聯繫我們要求棄養。」Yvonne說，由於兔子位於食物鏈底端，保護自己的天性令牠們善於隱藏疾病，所以主人需細心留意兔兔的日常生活作息，一旦飲食、行為或大小便異常，便要立即求醫，若是徵狀較明顯，病情可能已達非常嚴重的地步。

Yvonne指出，棄養兔子的一大原因，便是一些中年、老年兔子的醫療費與主人想像的有落差，而這也造成惡性循環——由於多數人喜歡領養年幼、健康兔子，而年老生病的更易被遺棄，目前在兔協寄養的兔子中，半數是4歲以上的中年兔，且六成半都有醫療需要，「近年收養兔子的數量越來越少，不是因為不願意，而是位置越來越少，因為留下的多是年紀大、有疾病的兔子，少有人願意領養。」

每次棄養都是情感傷害

她說，每一次棄養對兔子而言，都是一次情感上的傷害，「兔子每一次到新環境都會受驚，需要時間適應，有些兔子甚至可能因此絕食，結果離世。」Yvonne提醒，很多時主人因兔子氣味大、難清理等問題而想要棄養，而這些問題很多時是飼養方式不正確、未及時清理等，經工作人員教育後，通常可得到解決。如確實有不可抗因素而需棄養，例如移民、主人離世等，務必與領養機構聯繫。她舉例，過往有人把兔子連籠掛在漁護署或兔協門口，相關行為屬犯法，會報警處理。

兔年來臨，可能有人因為「應節」等原因，一時衝動而想養兔子。Yvonne指出，兔子壽命一般有8至10年，更長壽的可達14、15年，因此領養前應考慮清楚，是否將兔子納入自己的家庭計劃，未來的14、15年會想做些什麼，財政方面是否將兔子包括其中等，「考慮清楚，才將牠帶回家，因為牠都是一條生命。」

領養者：兔子是我家人

「牠不是我的寵物，是我的BB、家人。」有人無情棄養兔子，但也有人將兔子視為家人，投入時間與愛心。Winky在去年5月領養一隻當時僅9個月大的混種侏儒兔，命名「豬肉鬆」。Winky輕撫「豬肉鬆」的兔耳回憶說，自己幼時便希望擁有一隻毛茸茸、形象可愛的寵物，形容「兔子是符合了所有條件」，而數年前在日本有「兔島」之稱的大久野島旅行，見到眾多可愛的兔子，更堅定了養兔的想法。

應當做好金錢時間規劃

「當時在兔協填表想要領養牠的有40多人。」Winky領養兔兔並非一時衝動，領養過程也不簡單，她在領養前做了大量功課，包括在兔協網站學習如何護理、抱兔子，並在社交平台看兔友的經驗分享等。努力沒白費，她從一眾候選者中脫穎而出。不過，當實際飼養後，她坦言比想像的辛苦，「每天最基本的梳毛、清理都需要一個半小時，家裏放置溫度計和濕度計，溫度高於攝氏25度、濕度高於70%就

會開冷氣。」對於本身有全職工作的Winky而言，壓力不小，「但領養時就做好為牠負責的準備。」

為了更好地照顧「豬肉鬆」，Winky出街的時間大減，「幾小時就會想念牠，擔心牠沒有食物。」談到與「豬肉鬆」的日常點滴，Winky笑言：「平時返工前，都會跟牠講『早晨』；牠有時扮冷漠，不理你，但帶出門看醫生時，就會貼住你；一見到自己的袋，就會迅速跳進去。」這種信任與依賴，令Winky感到欣慰，認為付出是值得的，「豬肉鬆」亦似乎聽明白了主人的說話，溫順地垂下雙耳，依偎在Winky的懷中。

對於因移民、經濟壓力等原因而棄養，Winky認為，這些都並非不可抗力因素，「領養時就應當做好這些規劃，比如移民地是否可以接收兔子、為兔子預留一定的資金。」她說自從收養「豬肉鬆」後，每月都會從收入預留一筆金額，作為兔子的醫藥費，「現在半年已經存了兩萬多元，其實多數人並不是負擔不起，只是『想』與『不想』」。

▲Yvonne指出，兔子壽命一般有8至10年，領養者領養前應考慮清楚各方面因素。
大公報記者麥潤田攝



▲兔協建議養兔人士，每天最好為兔子準備三種不同的蔬菜為食物，以提供不同營養。
大公報記者麥潤田攝



▲兔子雖是可飼養在籠內的小動物，但平日也需要適量的運動，保持健康。
大公報記者麥潤田攝

兔協領養程序

- 於參觀時間親臨該中心待領免區看待領免子。（疫下暫停）
- 選擇合適兔子及由申請人親自即場填妥領養申請表。
- 一般情況下，10個工作天內負責義工會聯絡進行審批，或給予審批結果；若申請數量超出工作量，或需要10個工作天以上。
- 合格申請人會被安排到中心做最少2次清籠工作，每次視乎情況，大概1至3小時。
- 根據負責義工提供的物資表，準備好所有合適的兔用品，並且得到負責義工認可。
- 溫習兔協官方網頁中的飼養知識。
- 參與一個《正確飼養兔子》的訓練課堂，大概2至5小時，在簡單考試及格後就可接免子回家。

兔子棄養前注意事項

- 不要將兔子棄置在街上或帶牠們到山上放生，已馴化的兔子並沒求生能力，甚至會成為野狗的獵物。
- 不要將兔子棄置在農莊內，農莊不能提供足夠及適當的食物和清潔的食水，亦沒有安全舒適的地方，兔子容易染上疾病。
- 可先查問身邊的朋友是否有興趣收養你的兔子。
- 可考慮向其他動物福利機構或兔協求助，查詢有關棄養動物的手續。
- 如發覺在飼養上出現問題而產生棄養的念頭，可先考慮向兔協或其他動物福利機構尋求協助。



兔子飲食須知與日常護理

飲食須知

兔子餐單

兔子是草食性動物，主要食物是乾草，其次是新鮮蔬菜、兔糧及水。比例為：10%兔糧、70%乾草、20%蔬菜。

蔬菜及水果種類

蔬菜類（每天最好有3種不同的蔬菜以提供不同營養）：

- 適合兔子：菜心、白菜、西洋菜（小心蟲）、小棠菜、紹菜、菠菜（不宜過多因鈣質高）、通菜、甘筍（只適合作小食）等。
- 不適合兔子：椰菜、粟米、洋葱、蒜頭、辣椒等刺激食物；碳水化合物類如花生、馬鈴薯、豆類食品等。

水果類（只可作為零食）：

- 適合兔子：蘋果、香蕉、梨、菠蘿、木瓜等。
- 不適合兔子：葡萄、西瓜、檸檬等。

日常護理

活動時間

兔子雖是可飼養在籠內的小動物，但也需要適量的運動，每天盡量放兔子到籠外走走，每天平均四小時，有助兔子健康成長。

家居措施

當牠們在屋中走動時，應確保家中的電線、植物、傢具、地毯等能收納妥當，以防牠們誤吞而引致身體不適。

玩具

可給予兔子一些玩具幫助訓練智力及保持心理及生理健康。同時，亦可減低兔子因生活沉悶而四處抓傢具或咬東西的行為。兔子的玩具包括紙筒、紙盒、咬木、硬膠嬰兒玩具、草席等。

兔子合適的家居溫度

夏天最好維持不高於25攝氏度，亦要視乎室內空氣是否流通；如天熱最好可開冷氣，或最少以毛巾包裹冰袋放於籠內或將冰種放置於金屬盒內，再穩固於兔籠內側，避免中暑。

兔子一般不太怕冷，如需要，可供暖水給兔子飲用，亦可用大毛巾覆蓋兔籠（三邊）。最重要留意天氣轉冷時，兔子會否因不適應而沒有飲水或食慾不振。

梳毛

長毛兔應每天梳理一次，短毛兔可一星期兩至三次，換毛季節可按需增加次數。

剪甲

兔子的趾甲要定期修剪，大約三星期至一個月一次，視乎兔子趾甲的生長速度而定。

乾洗與濕洗

一般來說，兔子都會自行清潔身體，故不需刻意替兔子乾洗或濕洗。

大公報記者整理

兔子膽小 受驚可致心臟病

專家之言

「兔子和我們想像中的不同，並不一定都乖巧溫順，協會曾經有隻好惡的兔子，咬過中心內所有義工。但有領養者偏偏喜歡牠，結果領養後沒有咬過主人一次，這就是愛和緣分。」香港兔友協會幹事Yvonne說，不同的兔子脾氣不同，在陌生環境下容易受驚，部分人領養後才發覺牠們並不似想像中「乖巧」，而這亦是棄養的原因之一。

不能隨便出街

去年網上瘋傳一條視頻，有人在寵物公園的草地放兔子，奔跑的兔子吸引了狗狗的注意，兔子疑似被狗狗嚇到後，在寵物公園內狂奔，演變為一場驚險的「狗兔賽跑」。對於相關情況，Yvonne形容為「荒唐」，她指出，兔子膽小且脆弱，稍一受驚便可能引發心臟疾病，甚至可能即時暴斃，切不可隨

意帶出街，更不用說在寵物公園內放兔子。

由於兔子對溫度要求極高，主人需長期保持家居溫度在攝氏20至25度，「夏天時要24小時開冷氣，否則一旦中暑，八成『醫唔返』。」Yvonne提醒，兔子不懂得透過聲帶表達，通常經由身體語言，因此主人需投入大量耐心，與兔子建立關係，否則兔子在陌生的環境下受驚，隨之而來的是種種疾病。

絕育可減患病機會

話你知

絕育後，可防止意外懷孕而造成的兔子過多、難於照顧而衍生出來的遺棄問題；根據資料，雌兔約3歲的時候，有超過80%的機會患上子宮瘤、卵巢瘤和乳腺癌等疾病，而雄

兔可能患上睾丸癌，所以絕育手術有助減低兔子患上這些癌症及其他相關疾病的機會，牠們的壽命一般會比未絕育兔子的長。

如兔子不幸患上生殖器官疾病而必須進行絕育手術以切除受影響

的器官，手術風險會較高，康復時間亦較長，而且手術費昂貴。兔子的性激素消失後，性格會變得較溫馴，亦較容易與主人及其他同伴相處；還可杜絕雌兔出現假懷孕的生理反應和行為、性情暴躁等問題。